УДК 027.6:364.65-056.262

РОССИЙСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА ДЛЯ СЛЕПЫХ И ЕЕ РОЛЬ В РЕАБИЛИТАЦИИ ИНВАЛИДОВ

Егорова Т. С., д. м. н., ст. научн. сотрудник, ФГБУ «Московский НИИ ГБ им Гельмгольца» Минздрава России, г. Москва

Офтальмолог – первый и наиболее значимый специалист в жизни человека с глазной патологией. Врач не только занимается диагностикой и лечением, но и организует различные мероприятия, нацеленные на выздоровление и реабилитацию пациента, направляет на дополнительные обследования в ведущие офтальмологические учреждения страны для уточнения сложного диагноза и дополнительного лечения, а также к специалистам смежного профиля: невропатологам, физиотерапевтам, эндокринологам, генетикам и т. д. Офтальмолог оформляет пациенту направление в бюро медико-социальной экспертизы (МСЭ) для определения инвалидности. При установлении группы инвалидности слабовидящим, согласно Федеральному перечню, назначаются технические средства реабилитации – оптические и оптико-электронные увеличители, а практически слепым – вспомогательные приборы для получения аудиоинформации (тифлофлешплеер), устройства для ориентировки и мобильности (тактильная трость, локаторы, мобильные телефоны с речевым выходом), бытовые приборы («говорящие» часы, тифлотермометры, тифлотонометры

Одно из самых важных учреждений для инвалидов по зрению, к сожалению, мало известное в среде специалистов-офтальмологов, — Российская государственная библиотека для слепых (РГБС). Эта крупнейшая в стране специализированная библиотека, расположенная в Москве, насчитывает свыше 1,3 миллиона единиц информации. РГБС имеет филиалы в 61 регионе страны, а в 11 регионах является структурным подразделением универсальных областных библиотек. Кроме того, РГБС является членом Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений (IFLA) и пользуется соответствующими услугами.

Основная задача и обязанность библиотек для слепых – устранение информационного неравенства в обществе. Доступ к информации особенно важен для инвалидов по зрению: повышается уровень их грамотности, образования, обеспечивается помощь в решении многочисленных правовых

В статье подробно рассказывается о Российской государственной библиотеке для слепых, ее фондах и программах, технических средствах реабилитации.

Ключевые слова: библиотека для слепых, книги для слепых, реабилитация инвалидов по эрению, технические средства, групповые чтения.

Yegorova T.S. RUSSIAN STATE LIBRARY FOR THE BLIND AND ITS ROLE IN REHABILITATION OF DISABLED PEOPLE

The article expands upon the Russian State Library for the Blind, its collections, programs, and technological tools for rehabilitation.

Key words: library for the blind, books for the blind, rehabilitation of the visually impaired, technical means, group readings.

вопросов, связанных с жилищно-коммунальным обслуживанием, пенсионным обеспечением и социальными выплатами. К тому же информация способствует устранению барьеров в межличностном общении.

РГБС – уникальное книгохранилище всех жанров и видов литературы, за год обслуживающее свыше 15 тысяч слабовидящих и слепых читателей различных возрастных групп. Услугами РГБС пользуются инвалиды по зрению, члены их семей, школьники, студенты, тифлопедагоги, психологи, реабилитологи, офтальмологи и другие специалисты, работающие с инвалидами по зрению. Для записи в библиотеку необходимо предъявить паспорт или другой документ, удостоверяющий личность. Слабовидящие и слепые предъявляют документ, подтверждающий инвалидность, членский билет ВОС. Несовершеннолетние слабовидящие дети и подростки могут быть записаны в РГБС на основании документа, удостоверяющего личность родителей или законных представителей инвалида. Инвалиды с сахарным диабетом с остаточным зрением и незрячие также могут получить доступ к чтению по системе Брайля. Иногородние и иностранные граждане – инвалиды по зрению или лица, профессионально занимающиеся проблемами инвалидов и инвалиднос-



Мастер-класс «Живопись вслепую»

ти, обслуживаются только в читальном зале.

Библиотека может дать полезную информацию взрослым, в семье которых растет ребенок с ослабленным зрением, оказать им помощь для правильного воспитания и понимания проблем, с которыми слабовидящий ребенок сталкивается из-за особенностей его офтальмопатологии. Это низкая разрешающая способность глаза, сужение границ поля зрения, центральные и периферические дефекты поля зрения, нарушения световой и контрастной чувствительности, глазодвигательные и рефракционные нарушения, сопутствующие психосоматические заболевания и т. д. Книги ведущих отечественных тифлопедагогов и тифлопсихологов А.Г. Литвака, В.З. Денискиной, Б.К. Тупоногова, Л.И. Солнцевой, В.А. Феоктистовой, В.П. Ермакова, Р.С. Муратова, М.И. Земцовой и других авторов, имеющиеся в РГБС, могут оказать родителям существенную помощь при выборе правильной тактики поведения и методов обучения ребенка с целью его всестороннего разви-

В РГБС имеется отечественная и зарубежная литература на русском и иностранном языках, представленная как на бумажных носителях, так и в записи на магнитную ленту или на флеш-карту (для использования с тифлофлешплеером). Слабовидящий человек может пользоваться книгами, напечатанными плоскопечатным шрифтом, незрячие читатели — литературой, изданной с использованием рельефно-точечного шрифта Луи

44



Ночь искусств в РГБС

Брайля. Это огромная поддержка в становлении личности, помощь для молодежи, получающей общее и специальное образование. Кроме того, библиотека обладает колоссальным собранием рельефно-графических пособий, воспроизводящих объем и формы окружающих предметов, лица известных людей, панорамы улиц, площадей, сооружений, что создает незрячим посетителям условия для тактильного знакомства с различными предметами. Посещение зала незрячими детьми и подростками помогает им расширить представление об окружающих их объектах и сооружениях, укрепить знания и повысить интерес к истории, биологии, литературе.

РГБС имеет доступ к базам данных крупнейших библиотек Москвы. Здесь есть собственная студия звукозаписи для самостоятельной фиксации учебной и научной литературы на магнитную ленту, очень востребованная в среде незрячей молодежи. Наличие персонального компьютера с брайлевским принтером обеспечивает выпуск рельефно-точечных документов. Используется персональный компьютер, мобильные телефоны со специальными адаптированными голосовыми программами.

Высококвалифицированные сотрудники библиотеки осуществляют консультативную помощь в выборе изданий для слепых и слабовидящих, различных аудиовизуальных и рельефно-графических материалов. Работники читального зала проводят индивидуальные и групповые чтения научной, учебной, научно-популярной литературы, статей из периодических изданий. Библиотека предоставляет специальные компьютерные рабочие места для инвалидов по зрению (в соответствии с ГОСТом Р 51645-2000) с применением тифлотехнических приборов и электронных вспомогательных устройств, обеспечивающих доступ к информации согласно утвержденному регламен-

ту (в том числе и через Интернет). Сотрудники проводят консультации по эксплуатации тифломагнитофонов и тифлофлешплееров, адаптивных тифлотехнических средств и программ, компьютерной техники и программного обеспечения, имеющихся в РГБС. Посетители могут пользоваться сетью Интернет с консультацией работника библиотеки. В РГБС организован Центр коллективного доступа к информационным ресурсам, в котором осуществляется оперативный доступ к внутренним и внешним базам библиотеки, а также ресурсам интернета.

Издания для слепых и слабовидящих из библиотечного фонда по почте рассылаются по всей территории Российской Федерации; они востребованы и за рубежом. По словам сотрудника РГБС Л.Н. Васильевой, «внедрение информационных технологий в последние годы настолько активизировалось, что об уровне автоматизации РГБС... можно судить по организации обслуживания читателей в удаленном доступе и по уровню корпоративного взаимодействия между библиотеками».

Регулярные групповые чтения по различной тематике особенно привлекают посетителей, объединяют инвалидов по интересам. В результате в среде инвалидов возникают и развиваются контакты между людьми, что очень важно для одиноких пенсионеров, а также для внезапно потерявших зрение лиц трудоспособного возраста с тяжелым посттравматическим синдромом. Групповые чтения популярны среди молодежи, поскольку помогают образовать свой круг знакомств по интересам и для обмена новыми компьютерными программами. Такой софт необходим незрячему для работы и, что особенно важно, для активного общения. В российских госбиблиотеках для слепых также используются клубные формы работы, обязательно с использованием современных тифлотехнических средств: луп разных увеличений, электронных ручных и стационарных увеличителей, тифлофлешпееров. РГБС участвует в работе

клуба «Интеграция», обеспечивающего вхождение инвалидов в мировое информационное сообщество.

Большого уважения заслуживает работа недавно созданного детского «Центра ранней интервенции». Для подготовки дошкольников с высокой степенью слабовидения к занятиям в школе Центр организует их обучение чтению и письму по методике Луи Брайля. Центр также регулярно проводит в программе интернет-телефонии Skype консультации для родителей детей-инвалидов по зрению. Новые информационные технологии обслуживания читателей внедряются и в самой библиотеке. На базе читального зала установлены 2 точки беспроводного доступа в Интернет по технологии WI-FI. Каждая точка обеспечивает выход в интернет через сервер библиотеки одновременно 10–12 читателям.

На сайте библиотеки www.rgbs.ru можно ознакомиться со свежими новостями, подобрать литературу через электронный каталог, узнать об информационных ресурсах, издательской деятельности и правилах пользования библиотекой, получить ответ на многие другие вопросы.

Заключение

Крупнейшая в стране Российская государственная библиотека для слепых оказывает большую помощь в получении общего и специального образования, в реабилитации инвалидов по зрению. Масштабность деятельности, доступность информации для слабовидящих и слепых, богатство книжных фондов – все это подчеркивает уникальность и универсальность РГБС.

Телефон для связи с автором: +38 (495) 608-42-00

В статье использованы фотоснимки с официального сайта Российской государственной библиотеки для слепых **www.rgbs.ru**

ФБГУ «Московский НИИ глазных болезней им. Гельмгольца»

в рамках программы повышения квалификации врачей-офтальмологов в 2017 году проводит дополнительные программы по теме:

«Слабовидение и методы его коррекции»

Даты:

15-17 мая 2017 года 11-13 декабря 2017 года

Запись по телефону: +7 (495) 623-96-39.